



ANTIDOPINGOVÁ AGENTÚRA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

ANTIDOPINGOVÝ PROGRAM SLOVENSKEJ REPUBLIKY NA ROKY 2013 - 2015

Antidopingová agentúra Slovenskej republiky (ďalej len „ADA SR“) je samostatný právny subjekt vo forme štátnej príspevkovej organizácie so špecifickým zameraním činnosti zriadená Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR dňa 1. januára 2009 podľa zákona č. 300/2008 Z. z. o organizácii a podpore športu.

Základným a výhradným poslaním ADA SR je zabezpečovanie Národného antidopingového programu v pôsobnosti Slovenskej republiky v zmysle zákona č. 300/2008, medzinárodných zmlúv a dohovorov (Dohovor proti dopingu Rady Európy /prezentovaný uzn. vl. SR č.256 zo 14. apríla 1993 a následného vyjadrenia v Z. z. čiastka č. 65 z 12. novembra 1993 /, Svetového antidopingového kódexu a Medzinárodného dohovoru proti dopingu v športe UNESCO / Z.z. 347/2007, čiastka 150/2007) a antidopingového programu Svetovej antidopingovej agentúry (ďalej len „WADA“).

V súlade s Dohovorom proti dopingu Rady Európy, príslušnými programovými dokumentmi štátnej starostlivosti o TV a šport s dôrazom najmä na oblasť vrcholového športu a štátnej športovej reprezentácie bude ADA SR zabezpečovať Národný antidopingový program v rokoch 2013 – 2015 (ďalej len „Program“) v plnení hlavných úloh vyjadrených v kľúčových oblastiach činnosti organizácie, zameraných predovšetkým na rozvoj antidopingovej politiky, harmonizáciu antidopingovej regulácie, efektívne testovanie, správu národného registra terapeutických výnimiek, expertíznu činnosť, výchovu, vzdelávanie odborníkov v oblasti antidopingu, spoluprácu s národnými a medzinárodnými športovými, vládnyimi a mimovládnyimi organizáciami pri rešpektovaní skutočných hodnôt športu, športového ducha a princípov fair play.

Základným cieľom Programu je chrániť identitu športu ako fenomenálnej ľudskej aktivity, napomáhať právu športovcov zúčastňovať sa športu bez dopingu a tým propagovať zdravie, spravodlivosť a rovnosť možností pre všetkých športovcov. ADA SR sa svojou činnosťou podieľa na harmonizácii, koordinácii a súčinnosti antidopingových programov na národnej i medzinárodnej úrovni s ohľadom na kontrolu, prevenciu a ochranu pred dopingom. Pre tento účel bude ADA SR zabezpečovať

nastavenie komplexnej antidopingovej regulácie v súlade so športovo-technickými normami, národnou legislatívou a Svetovým antidopingovým kódexom WADA. Dôležitou súčasťou Programu bude dosahovanie eliminácie kriminálnych deliktov viazaných na súťažný šport ako aj na voľno-časové aktivity obyvateľstva a nastavenie nového rámca výchovných a preventívnych opatrení na postupnú elimináciu dopingov v športe.

HLAVNÉ OBLASTI PROGRAMU

A/ ANTIDOPINGOVÁ REGULÁCIA

Zabezpečovanie harmonizácie antidopingovej regulácie, súladu národnej legislatívy, korelácie športovo-technických a antidopingových noriem. Priamy výkon preventívnych opatrení v boji proti doping v športe, príprava návrhov, stanovísk a vstupov pre legislatívne riešenie antidopingov na národnej úrovni a tiež ako výraz realizácie záväzkov vyplývajúcich pre SR zo vzťahu k plneniu medzinárodných zmlúv a dohôd. Z dlhodobého hľadiska ide predovšetkým o komplexnú zmenu legislatívy a zabezpečenie súladu jej obsahu s aktuálnou medzinárodnou antidopingovou reguláciou (rozšírenie obsahu antidopingovej regulácie v znení Zákona č. 300/2008 Z. z. o organizácii a podpore športu a relevantná úprava vyhlášky 542/2008 o postupe pri vykonávaní dopingovej kontroly a narábaní s odobratými biologickými vzorkami športovca). ADA SR bude iniciovať tvorbu legislatívneho zámeru a následne aj normy smerujúcej k eliminácii dostupnosti látok a metód s dopingovým účinkom, najmä anabolických a hormonálnych látok a látok s podobným chemickým a biologickým účinkom, ktoré môžu spôsobiť trvalé poškodenie zdravia športovca, so zabezpečením účelovej kontroly produkcie, distribúcie, dovozu a predaja s cieľom zamedzenia voľného prístupu k týmto látkam vrátane sankcií na úrovni správneho a trestného práva. Rovnako pôjde aj o postih podvodného konania, navádzania, nábádania, ale i podávania zakázaných látok za iným, ako terapeutickým účelom.

Súčasťou realizácie preventívnych opatrení v boji proti doping v športe je zverejňovanie a výklad Zoznamu zakázaných látok a metód WADA a Monitorovacieho programu v koordinácii s WADA, Radou Európy a UNESCO.

B/ TESTOVANIE

Organizácia antidopingovej kontroly a rozhodovanie vo veciach týkajúcich sa výkonu antidopingových kontrol. Do oblasti testovania spadá aj spracovanie a aktualizácia národného registra pre testovanie. ADA SR je jedinou oprávnenou organizáciou v SR určenou na priamy výkon dopingovej kontroly zo svojho vlastného rozhodnutia a vykonanie predmetného testovania športových reprezentantov SR (príprava na OH, PH, MS, ME, súťaže M-SR, ďalšie súťaže) v celkovom ročnom objeme cca 800 kontrolných testov, z ktorých mnohé sú nevyhnutné pre uskutočnenie vrcholných podujatí organizovaných na Slovensku z dôvodu dodržania športovo-

technických pravidiel jednotlivých medzinárodných športových federácií a podstatná časť je viazaná na mimosúťažné testovanie vrcholových športovcov. V súčinnosti so SOV a SPV je prioritné mimosúťažné testovanie v predolympijskom období predovšetkým s dôrazom na športovú prípravu nominovaných reprezentantov SR.

Súčasťou testovania je aj národný register sankcií za porušenie antidopingových pravidiel. ADA SR zodpovedá za prešetrenie porušenia antidopingových pravidiel a vyjadrení návrhu pre disciplinárny orgán kompetentnej národnej športovej organizácie vo veci udelenia sankcie. Za týmto účelom ADA SR bude zabezpečovať činnosť Právnej komisie pre antidoping ako poradného, konzultačného a návrhového orgánu riaditeľa.

C/ REGISTER TERAPEUTICKÝCH VÝNIMIEK

Povolenie použitia dopingovej látky na liečebné účely pre športovca v súlade so Svetovým antidopingovým kódexom WADA môže v SR len ADA SR a to na základe žiadosti športovca, lekárskeho posudku a odporúčenia národného športového zväzu. Systém udeľovania terapeutických výnimiek predpokladá povolenie zakázanej látky výhradne v súlade so stanovenou terapiou a za predpokladu, že liečivý prípravok neovplyvní úroveň podávaného športového výkonu. ADA SR bude v tomto rozsahu zabezpečovať výkon centrálného registra pre udeľovanie terapeutických výnimiek na území SR. Za týmto účelom bude ADA SR zabezpečovať činnosť Komisie pre terapeutické výnimky ako poradného, konzultačného a návrhového orgánu riaditeľa.

D/ EXPERTÍZNA ČINNOSŤ

Antidopingový program predpokladá exaktné stanovenie látok, ktoré sú zakázané z hľadiska dopingového účinku, ako aj látok, ktoré sú im podobné svojou chemickou štruktúrou alebo obdobným biologickým účinkom. Stanovovanie zakázaných látok je viazané na rozvoj spolupráce a koordinácie s medzinárodnými WADA akreditovanými antidopingovými laboratóriami v zahraničí, najmä v ČR, Nemecku a Rakúsku, zameranej predovšetkým na zabezpečenie analýzy testov dopingovej kontroly športových reprezentantov SR, ako aj kontinuálneho sledovania výskumu v predmetnej oblasti negatívneho vplyvu dopingových látok na organizmus športovca.

Expertízna činnosť a kontinuálne spracovávanie informácií, nevyhnutných pre kontrolu užívania zakázaných látok a metód z hľadiska dopingového účinku, predpokladá zabezpečenie spracovania a priebežnej aktualizácie databázy liečivých prípravkov s dopingovým účinkom registrovaných na území SR.

Vzhľadom na veľké množstvo používaných doplnkov výživy v športe bude ADA SR formou platenej služby zabezpečovať priebežné sledovanie a certifikáciu prípravkov s dôrazom na ich možnú kontamináciu dopingovými látkami a možné nadväzné podvodné konanie pri dovoze, distribúcii a predaji vo voľnej obchodnej sieti SR. Nadväzne na odvodené kompetencie v systéme štátnej správy bude ADA SR iniciovať vytvorenie legislatívneho rámca pre nakladanie s potravinovými doplnkami výživy s obsahom zakázaných látok distribuovaných vo voľno-predajnej sieti a cez internet.

E/ VÝCHOVA PROTI DOPINGU

Dlhodobým cieľom Programu je zladenie stratégie boja proti dopingu pre rôzne skupiny populácie zapojené do športových aktivít a nadväznej spolupráce so športovými organizáciami. Za týmto účelom v spolupráci s MŠ SR, SOV a centrálnymi športovými organizáciami bude *výchova orientovaná na športovcov a členov realizačných tímov* (tréneri, lekári, manažéri a funkcionári národných reprezentačných celkov). ADA SR zabezpečí vydávanie informačných a výchovných materiálov (vplyv zakázaných látok na ľudský organizmus, anabolické látky v športe, procedúra dopingovej kontroly, liečivé prípravky s obsahom zakázaných látok, legislatíva v oblasti antidopingu).

Významné informačné poslanie bude plniť prevádzkovanie a aktualizácia internetovej stránky ADA SR, ktorá poskytuje základný prehľad v problematike antidopingu v športe. Nezastupiteľné poslanie a úlohu plní ADA SR v školiťelskej a informačnej činnosti vo vzťahu k študentom a pedagógom stredných a vysokých škôl pri riešení ich odborných prác z oblasti antidopingu v športe.

Súčasťou výchovy sú aj školiace a informačné aktivity formou prezentácií, prednášok, besied a kampaní. Cieľom týchto aktivít je poskytnutie a rozšírenie poznatkov o význame boja proti dopingu a to nie len v oblasti vrcholového športu, ale aj v oblasti športovania školskej mládeže, športových talentov, športových pedagógov a ďalších osôb zabezpečujúcich voľnočasový program obyvateľstva.

F/ VZDELÁVANIE

Súčasťou boja proti dopingu v športe je *vzdelávanie odborníkov v oblasti boja proti dopingu v športe*. ADA SR zabezpečuje prípravu komisárov dopingovej kontroly s pôsobnosťou na celom území SR a koordináciu prípravy expertov pre uskutočňovanie antidopingovej kontroly. ADA SR bude priebežne spolupracovať s cca 35 komisármi dopingovej kontroly. Za týmto účelom budú ročne organizované dve školenia komisárov dopingovej kontroly, zamerané na aktualizáciu informácií a praktických zručností, viazaných na celkové skvalitnenie vlastnej procedúry dopingovej kontroly.

G/ SPOLUPRÁCA S ÚSTREDNÝMI ORGÁNMI ŠTÁTNEJ SPRÁVY A VLÁDNymi ORGANIZÁCIAMI

Antidopingový program je založený na *koordinácii aktivít ADA SR s ústrednými orgánmi štátnej správy, predovšetkým s Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR, jeho Sekciou štátnej starostlivosti o šport, Ministerstvom zdravotníctva SR, Ministerstvom vnútra SR, Generálnou prokuratúrou SR, Generálnym sekretariátom výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog Úradu vlády SR, s Národným monitorovacím centrom pre drogy Európskej únie EMCDDA a Colným kriminálnym úradom SR s cieľom zabezpečenia spoločného postupu pri realizácii legislatívnych noriem, regulujúcich výkon dopingovej kontroly v športe.*

H/ SPOLUPRÁCA SO ŠPORTOVÝMI A MIMOVLÁDNYMI ORGANIZÁCIAMI

Rozvoj športu bez dopingu predpokladá *spoluprácu s medzinárodnými a národnými športovými organizáciami*, zvlášť so Slovenským olympijským výborom, Slovenským paralympijským výborom a organizáciami, podporujúcimi rozvoj športu, inštitúciami športovej praxe a telovýchovným lekárstvom, s cieľom riešenia dosahu antidopingu na celé spektrum činností a noriem, regulujúcich rozvoj športu.

I/ SPOLUPRÁCA S MEDZINÁRODNÝMI ORGANIZÁCIAMI

Napĺňanie Program je viazané na *spoluprácu s WADA a s medzinárodnými antidopingovými organizáciami*. Ide predovšetkým o rozvoj medzinárodnej spolupráce a účasť na programe medzinárodných vládnych a mimovládnych organizácií, ktoré zabezpečujú koordináciu antidopingovej činnosti (WADA, európske národné antidopingové organizácie, najmä Antidopingový výbor ČR, National Anti-Doping Agency Austria, Polish Anti-Doping Agency, Romanian Anti-Doping Agency, Anti-Doping Agency of Serbia a pod.), spojenej s nevyhnutnou účasťou na medzinárodných odborných konzultačných a koordinačných seminároch a konferenciách.

Nezastupiteľnou je koordinácia aktivít SR ako stáleho člena v Rade Európy na báze Dohovoru proti dopingu a jeho Monitorovacej skupiny Rady Európy, pracovných a poradných skupín na báze Medzinárodného dohovoru proti doping v športe UNESCO, ako aj účasť na programových aktivitách Expertnej skupiny pre antidoping Európskej komisie, vrátane spoločného postupu pri komplexnom zabezpečení predmetnej problematiky antidopingu v športe.

SUMARIZÁCIA

ADA SR bude v rokoch 2013 až 2015 vykonávať svoju činnosť na báze finančných dotácií z rozpočtovej kapitoly Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR, ktoré sú vyjadrením účasti štátu na plnení Dohovoru proti dopingu Rady Európy, Medzinárodného dohovoru proti dopingu v športe UNESCO a je vyjadrením podielu SR v boji proti dopingu v športe koordinovaného WADA. ADA SR bude aj naďalej rozvíjať formálne podmienky pre svoju činnosť podľa aktuálne platnej zákonnej úpravy, odborné činnosti ADA SR budú vykonávané v intenciách národnej antidopingovej regulácie a aktuálne platnej svetovej antidopingovej regulácie.

Bratislava, 3. január 2013

Dr. Miroslav MOTYČÍK

riaditeľ ADA SR